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BISERICA 
La sfârşitul celei mai îngro

zitoare învrăjbiri din câte a vă
zut bătrânul soare, conducătorii 
noroadelor se căznesc să aşeze 
lumea pe temelia unei păci du
rabile. Năucită, omenirea se 
sperie de decorul neronian 
al urii şi nebuniei: ruine fu-
megânde şi pârjol, sdrenţe şi 
morminte, leşuri şi epave umane, 
cu întregul lor cortegiu de su
ferinţe nespuse. Toate acestea 
împodobesc carul de triumf al 
lui Marte. 

Numeroşi salvatori încearcă 
să scoată lumea din abisurile 
suferinţii. Printre "aceştia e şi 
Biserica — instituţie divină pusă 
în slujba mântuirii şi păcii, iu
birii şi iertării. Ea îşi ridică 
glasul contra urii şi duce un 
permanent războiu contra răz
boiului, pe care îl socoteşte un 
păcat mortal contra iubirii — 
un fenomen satanic — lovind 
mai ales pe cei nevinovaţi. 
Avant-gardă morală şi factor 
al echilibrului social, Biserica 
pregăteşte drumul spre înţele
gere, spre „pacea universală 
creştină". Neîncetata ei rugă
ciune pacifistă „pentru pacea 
a toată lumea şi pentru unirea 
tuturor", tinde la creiarea idea
lului de solidaritate umană în 
spirit creştin. 

Pacea pe care Biserica o oferă 
lumii se fundamentează pe prin
cipii creştine şi morale. După 
învăţătura Celui ce ţine în mână 
cumpăna dreptăţii, toţi oamenii 
sunt fiii lui Dumnezeu, egali 
între ei şi cu egale drepturi la 
viaţă şi libertate. Ei formează 
o mare familie, o comunitate 
spirituală, cu idealuri înalte şi 
veşnice, cu finalitate transcen
dentă. 

Veşnica Magna Charta a păcii 
este Scriptura Sfântă — hrana 
spirituală de mai multeori mi
lenară a omenirii — care re
zolvă neînţelegerile şi îmbrăţi
şează interesele ideale ale în-
tregei omeniri. Câteva pasagii 
sunt suficiente pentru o schiţă 
a păcii. „Fiţi în pace unii cu 
alţii. Căutaţi drumul păcii. Ur
măriţi faptele păcii. Pacea este 
darul lui Dumnezeu, roadă Du-

SI PACEA 
m 
hului Sfânt. Pacea noastră este 
Hristos, El care a făcut din două 
lumi — una, adică a surpat pă-
retele din mijloc al despărţiturii, 
vrăjmăşia'!" 

înainte de a fi în codicii di
plomatici, pacea trebue să existe 
în fiecare suflet. începutul în
ţelepciunii e să se purceadă la 
refacerea chipului lui Dumnezeu 
în om — desfigurat prin păcat, 
la zidirea internă a omului în 
duhul păcii. „Cugetul Duhului 
este viaţa şi pacea". Din mă
dulare ale răului oamenii — spre 
a fi făcători de pace — se cu
vine să devină fii ai lui Dum
nezeu. 

Pentru a se ajunge la o coe
ziune sufletească, la o înţele
gere în Duh, fără de care pacea 
e imposibilă, Biserica face uz 
de toate mijloacele sale de pro
pagandă pacifică: iubirea şi cre
dinţa, dreptatea şi blândeţea, 
rugăciunea şi caritatea, atâtea 
punţi de trecere dela om la om. 
Osatură spirituală a bunei în
ţelegeri, Biserica coordonează 
raporturile între oameni şi oa
meni, între popoare şi popoare, 
în vederea potolirii răsvrătirilor. 
In aceasta constă funcţiunea ei 
socială. 

Marele duşman al păcii — 
egoismul — trebue învins prin 
puterea tot atât de mare a iu
birii. Pacea cerească are ca po
ligon de susţinere dreptatea de 
care lumea e însetată şi flă
mândă. „Şi roadă dreptăţii este 
sămănată întru pace celor ce 
lucrează pacea". Pacea în care 
să nu mai fie învingători şi 
învinşi, puternici şi slabi, stă
pâni şi robi, ci toţi să formeze 
un imperiu spiritual sub jugul 
lui Hristos. Pace zidită cu pie
trele adevărului şi dreptăţii, cu 
perspective de veşnicie. 

Suspinele lumii după pace 
sunt tot mai ţipătoare. împă
ratul păcii va da al său ceresc 
dar fiilor săi care caută împă
răţia Sa. „împărăţia Iui Dum
nezeu este dreptate şi pace şi 
bucurie întru Duhul Sfânt". Co
rabia mântuirii înaintează pe 
apele vremii, purtând speranţele 
păcii eterne. p r. GH. ONEŢIU 

Rolul Bisericii în 

Puterea de viaţă a neamului 
românesc cunoaşte multe şi per
manente încercări de înfăptuire 
a unităţii sale, trăită şi simţită 
sub diferite forme. Dacă această 
unire nu a devenit fapt politic, 
decât târziu, este vina vrăjmă
şiilor întâlnite în cale. întârzie
rea înseamnă în acelaş timp şi 
trăinicia ei, întemeiată pe o luptă 
îndelungată pentru realizare. 

In lumina acestor sentimente 
privim măreţul act al Unirii 
dela, 24 Ianuarie 1859. O ho-
tărîre de „lucru judecat" pro
nunţată de o întreagă desvol-
tare istorică. Din ea, ca pecete 
a visului străbun, au răsărit 
atâtea piscuri luminoase ale is
toriei noastre: 1866, 1877, 1881 
şi în urmă 1918. 

Astăzi, ca şi atunci, unirea 
noastră reprezintă cea mai cu-

Trecut în registrul specia] dela Tribunalul 
Cluj, Secţia I, sub Nr. 1—1945. 

„Toată darea cea bună 
şi tot darul desăvârşit de 
sus este, pogorându-se 
dela părintele luminilor, 
la care nu este schimbare 
sau umbră de mutare." 

lacov 1, 17. 
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consolidarea păcii 

rată şi mai pacinicâ înfăptuire 
politică. Ea nu e o asociaţie, 
nici coaliţie cu scopuri de su
grumare a dreptului la viaţă şi 
libertate a altora, ci e o con
topire a aceluiaşi suflet ro
mânesc. 

Evocăm măreţul acf istoric 
dela 1859 pentru a ne întări 
convingerea că, suntem uniţi 
pentru vecie şi pentru a cinsti 
memoria eroilor jertfiţi pentru 
unire. Lumea întreagă se cu
vine să ne cinstească dorinţa 
curată de a trăi uniţi, căci — 
după vorba Sfintei Scripturi — 
lucru bun şi plăcut este a trăi 
fraţii împreună! 

Să fim cu grijă deci ca u-
nirea să însemneze şi unitate 
în acţiuni, slujind neamul cu câf 
mai mult simţ de jertfă şi des_ 
interes. Căci aşa cere unirea. 

După războiul apocaliptic, care a 
zdruncinat atât de profund conştiinţa 
umană şi a redus valorile spirituale 
la cea mai josnică treaptă a cruzi
milor, omenirea întreagă par'că se 
simte descătuşată de aceasta fiară a 
răzbunării şi se doreşte spre zările 
unei vieţi mai tihnite, unde să-şi gă
sească odihnă sufletul ei. 

Pacea nu se înfăptueşte cu atâta 
rapiditate, cu câtă iuţeală să săvâr
şeşte răzbunarea, pentrucă sentimen
tele nobile pretind timp în desvol-
tarea lor, iar cele josnice repede 
cresc, ca şi pâlămida în lanul de 
grâu. Pacea după care însetoşează 
omenirea, este cea evanghelică, ale 
cărei rădăcini sunt înfipte în înaltul 
cerurilor şi care nu este produsul 
violenţei, aşa precum odinioară era 
pacea, romană. 

Bine a precizat Prea Sfinţia Sa, 
în pastorala dela Crăciun că, „deşi 
războiul din afară a încetat în cea 
mai mare parte a lumii, pacea din
lăuntru nu s'a aşezat încă în suflete." 
Pacea spirituală, care covârşeşte toată 
mintea, este fructul evangheliei lui 
Iisus Hristos, este duhul darului de 
sus, despre ce ne învaţă Apostolul 
Pavel să nu-1 stingem. Cine a schim
bat viforniţa vremilor din trecut în 
popasuri de reculegere ? Cine a des
chis drumuri noi în şirul veacu
rilor de întunecime şi a scris pa
gini de,glorie şi progres în istoria 

vieţii noastre atât de zbuciumată, 
dacă nu maica noastră Biserică? Aici 
e rolul pacificator al Bisericii drept-
măritoare, spre ea să îndreaptă azi 
privirile tuturor creştinilor. 

Biserica nu este aceea instituţie 
care să-şi ferece pe dinafară porţile 
de aur şi să-şi mistue singură pro
dusul de veacuri; ea îşi asumă un 
rol militant, idealul ei este de a pu
rifica conştiinţele, a transforma viaţa 
socială şi de a împroprietări sufletele 
tuturor cu pacea Iui Iisus Hristos. 

Rolul Bisericii este asemenea unui 
far, care luminează şi cel mai întu
necos colţ al conştiinţii pentru a a-
sigura mântuirea colectivă prin în
drumarea dinamismului vieţii noastre 
creştine. Pentru a justifica cele sus 
spuse, iată un exemplu viu din viaţa 
pastorală. Cu ocazia praznicului s'au 
citit pericope din Sfânta Scriptură, 

j cari privesc pacificarea spiritelor şi 
mijloacele cari promovează purifica
rea conştiinţei de orice aberaţiune 
războnică. La sfârşitul expunerii, un 
enoriaş ridică glas din mulţime şi 
spune: „părinte, cu astfel de cu
vinte cu toţii ne îmblânzim şi ne 
facem asemenea mieluşeilor." 

In urma celor exprimate de creş
tinul din Biserică, ne vine a crede că 
prin o Biserică luptătoare mai de 
vreme asigurăm pacea între po
poare. 

Pr. V. ŞEULEANU 

UNIREA ROMANEASCA 



APOSTOLUL DUMINECII 
Nu nesocotiţi harul 

I Timotei 4, 9—15. 

Harul sfinţilor se primeşte în dar 
dela Dumnezeu. Odată vărsat în su
flet de Duhul Sfânt ne face părtaşi 
naturii dumnezeieşti, drepţi, sfinţi, 
bine plăcuţi lui Dumnezeu, fii ado-
livi ai Tatălui ceresc şi moşteni ai 
împărăţiei lui Dumnezeu. Pecetea 
harului Duhului Sfânt odată impri
mată în sufletul nostru, ne aseamănă 
chipului celui sfânt al lui Hristos, 
ne face să trăim în câmpul de dum
nezeiască frumuseţe şi cerească lu
mină. Dumnezeirea îşi zideşte lăcaş 
în sufletul nostru. Având în noi pe 
Dumnezeu, trăim asemenea lui. Căci 
odată cu harul primim izvorul ne
secat al tuturor virtuţilor. De vom 
vrea, dumnezeiasca sămânţă va creşte, 
va înflori şi va aduce roade vred
nice de cel ce-a sămânat-o. Cu cât 

• cereasca sămânţă a harului va fi 
udată mai mult cu lacrimile pocăin
ţei şi încălzită cu focul dragostei 
creştine, cu atât roadele ei vor fi 
mai desăvârşite şi sufletul nostru mai 
aproape de Dumnezeu. Lucrările ha
rului sunt multe şi deosebite. Acelaş 
har nu lucrează în toate sufletele la 
fel, căci Duhul suflă unde vrea. In 
general harul ne luminează mintea, 
ne întăreşte voinţa şi ne ajută să 
propăşim în toate virtuţile şi faptele 
cele bune. Ne dă tăria ca în mij
locul ispitelor să putem rămânea cre
ştini adevăraţi. Efectele harului ră
mân în sufletul celui botezat, atâta 
vreme, cât el rămâne în sânul Bise
ricii. In sufletul cel necredincios ha
rul nu are ce căuta. Şi odată harul 
plecai din suflet, rămânem fără aju
torul lui Dumnezeu. Şi răzimaţi nu
mai pe puterile noastre nu putem 
face nimic. Prin urmare tot creştinul 
are datoria de a-şi păstra sufletul 
curat, ca harul să poată sălăşlui şi 
lucra totodată. 

In mod cu totul deosebii trebue să 
purtăm grijă şi să nu nesocotim ha
rul noi preoţii. Nouă ni s'a dat har 
prin punerea manilor preoţiei, cu aju
torul căruia putem propovedui ade
vărata credinţă şi mai ales putem 
lega şi deslega păcatele oamenilor. 
Trăind în mijlocul păcătoşilor preo
tul trebue să rămână mereu drept. 
Trăind în mijlocul necredincioşilor 
trebue să rămână credincios până la 

f LUCREŢIA MURĂŞIANU 

moarte. In mijlocul sgârciţilor trebue 
să fie milostiv. In mijlocul mincino
şilor trebue să spună mereu adevărul. 
In mijlocul celor ce nădăjduiesc în 
fiii oamenilor preotul trebue să-şi 
pună toată nădejdea în Dumnezeu. 
In mijlocul desfrânaţilor trebue să 
rămână mereu neprihănit, ca nimeni 
tinereţele lui să nu le defaime, ci me
reu să fim pildă cu purtarea, cu dra
gostea, cu credinţa şi cu curăţia. In 
mijlocul celor leneşi şi întunecaţi la 
minte preotul trebue să se deprindă 
cu cititul, cu învăţătura cea bună şi 
cu povaţa cea dreaptă. Gândul lui 
trebue să fie ocupat mereu cu pli
nirea voiei lui Hristos, să nizuiască 
mereu spre desăvârşire ca pricopseala 
lui să se vădească în ochii tuturora. 
Dacă nu vom traduce în fapte cele 
propovăduite, toate predicile noastre 
vor rămânea nişte vorbe goale. Legea 
noastră trebue trăită. Aşa a făcut 
Mântuitorul, aşa trebue să facem şi 
noi. Noi preoţii trebue să slujim lui 
Dumnezeu nu oamenilor. Trebue să 
propovăduim învăţătura lui Dumne
zeu, nu învăţătura oamenilor. Noi 
trebue să trăim mereu în tovărăşia lui 
Hristos, căci fără de El nu putem face 
nimic. Noi suntem legaţi de Hristos 
cum e legată mlădiţa de bucium. Toată 
mlădiţa îşi trage hrana din bucium şi 
tot creştinul îşi trage hrana din Hristos. 
Legătura noastră cu Dumnezeu se 
face prin harul Duhului Sfânt. De 
aceea noi trebue să păstrăm cu sfin
ţenie această legătură în toată vre
mea. Harul încredinţat nouă preoţilor 
e dătător de viaţă nu numai pentru 
noi, ci şi pentru turma încredinţată 
nouă spre păstorire. De aceea noi 
trebue să propovăduim nu numai cu 
vorba, ci şi cu fapta. Cel mai bun 
şi mai ziditor exemplu în predică 
rămâne în veac viaţa predicatorului. 

Făcând unele ca acestea vom ră
mânea mereu fără prihană, întregi 
la minte, credincioşi, cucernici, primi
tori de străini, destoinici a învăţa pe 
alţii, nepătimaşi, blânzi, neiubitori de 
arginţi, ci preoţi aşa cum trebue după 
chipul şi asemănarea lui Hristos. 

Cine nesocoteşte harul se nesoco
teşte pe sine şi nesocoteşte pe Dum
nezeu. 

Pr. TEODOR CICEU 

In zorii zilei de 4 Ian. a. c. s'a 
stins din viată Lucreţia Murăşianu, 
văduva fostului protopop stavrofor 
Iovian Murăşianu, în al 70 lea an al 
vieţii şi al 7 lea an al văduviei. 

Serviciul prohodului s'a făcut în 
biserica catedrală, de un sobor de 
12 preoţi, în frunte cu protopopul 
tractului Aurel Gliga, în faţa unui 
numeros public, care a înţeles să 
petreacă până la groapă pe aceea 
care a fost timp de o generaţie, a-
nimatoarea societăţilor femenine din 
localitate, în acelaş timp o devotată 
şi credincioasă colaboratoare a re
gretatului ei soţ, în toate acţiunile şi 
realizările, ce au văzut lumina zilei. 

Născută în anul 1875 din părinţii 
preot Gheorghe şi Eufrosina Urdea 
din comuna Cernatul Braşovului s'a 
împărtăşit de o creştere aleasă, în 
tradiţionalul duh creştinesc al fami
liei preoţeşti de altă dată. 

Căsătorită cu preotul Iovian Mu
răşianu au stat 8 ani în parohia 
Trăsnea, de unde în 1901 au ajuns 
la Turda. 

înzestrată de Dumnezeu cu o 
minte aleasă, cu o figură deosebit 
de distinsă, neavând copii a înţeles 
să se dedice cu totul operei sama-
ritene, îngrijind de locaşurile sfinte, 
iar prin societăţile femenine de îm
podobirea interioară a acestora, pre
cum şi de alinarea durerilor celor 
în suferinţă, în special a răniţilor de 
războiu, a văduvelor şi orfanilor. 

Regretatei se potrivesc atât de 
bine cuvintele lui Colbert care a 
spus: „Nimic nu este mai mulţu
mitor în cursul vieţii unui om cin
stit, decât de a-şi fi făcut bine da
toria, pentru că omul de bine nu se 
bucură numai el singur de faptele 
sale, ci răspândeşte în jurul său o 
atmosferă de fericire, pe care o res
piră toţi cei ce-I înconjoară". 

Venirea familiei prot. Murăşianu 
la Turda, deodată cu mutarea în a-
cest oraş a sediului protopopesc dela 
Viişoara, a însemnat începutul unei 

ere de fructuoase realizări, în frunte 
cu monumentala catedrală, a cărei 
împodobire lăuntrică este opera re
gretatei protopopese şi a societăţilor 
pe cari le-a prezidat. Ca donaţie 
personală a ambilor amintim un clo
pot, un prapor de metal, covoare 
persane şi clădirea din str. Eminescu, 
pentru ajutorarea fiilor de preoţi 
lipsiţi de mijloace. 

Văduvă de 7 ani, nu a incetat de 
a fi aceeaşi luptătoare pentru tot 
ceace este frumos şi nobil, până ce 
o boală nemiloasă a reţinut-o pe 
patul suferinţei. Chiar şi în ultimele 
clipe ale vieţii era preocupată de 
soarta celor două societăţi pe care 
le prezida şi anume Soc. Ort. a Fe
meilor Române şi Reuniunea Femei
lor Române. 

Drept recunoştinţă pentru meritele 
avute, Consiliul parohial a aprobat 
ca rămăşiţele pământeşti ale dece
datei — respectând o dorinţă a ei — 
să iie înmormântate în apropierea 
catedralei şi deci în apropierea soţu
lui, cu care a colaborat atâta vreme. 

După slujba prohodului au scos 
în evidenţă realizările decedatei pro
topop Aurel Gliga, in numele Cons. 
parohial Dr. Vaier Moldovan, în nu
mele Soc Ort. a Femeilor Române 
Dna Măria Pătăceanu, în numele: 
Soc. Fem. Române Dna Cialâcu, în 
numele Crucii Roşii E. Moldovanu 
şi în numele Soc. Principele Mircea 
Dna Sârbu. 

In viaţă fiind, s'a bucurat de stima 
tuturor şi drept recunoştinţă pentru 
activitatea depusă, a fost decorată cu 
„meritul cultural" şi alte decoraţii. 

Parohia ortodoxă Turda I va păstra 
decedatei o pioasă memorie şi o va 
prezenta generaţiilor viitoare drept 
exemplu de virtute creştină, devo
tată Bisericii şi operei de ajutorare 
a celor lipsiţi. 

Odihnească în pace şi fie-i me
moria binecuvântată! 

P r o t A. GLIGA 

F O I L E T O N 

Religie şi cultură 
de Prot. stavr. Dr. L. G. MUNTEANU 

(Urmare) 

Primele două tipuri, după cum am accentuat 
dela început, nu ne oferă deslegarea favorabilă 
problemei noastre. Ele pot vorbi numai fictiv despre 
două polarităţi, câtă vreme nu sunt aşezate faţă 
în faţă religia si cultura. în ele numai se inten
sifică raportul de tensiune dintre religie şi cultură, 
dintre Dumnezeu şi lume. 

Pentru umanism lumea este totul, pentru 
misticism Dumnezeu este totul. Atât unul cât şi 
celălalt trebue să conceadă, că s'au identificat cu 
un anumit bun, sau cu un anumit fel de bunuri, 
încât raportul lor personal faţă de acesta poate 
fi exprimat în cuvintele, fără tine în care credem, 
nu vrem să fim, nu trebue să fim. 

Raportul de absolută dependenţă faţă de 
acest bun evident schimbă însuşi conţinutul vieţii, 
indivizilor, claselor sociale şi naţiunilor. 

Pentru robii lui mamona acest bun este banul, 
pentru cei cari zeifică statul, este statul. Deci omul 

sau crede într'o zeitate căreia se închină, fie banul, 
fie politica, fie ştiinţa e t c , sau lui Dumnezeu, a 
treia posibilitate nu există. 

O tensiune însă între religie şi cultură nu 
poate interveni. 

Este Dumnezeu singura realitate şi toate ce
lelalte numai aparenţe, atunci şi cultura este apa
renţă. 

Este lumea singura realitate, iar Dumnezeu 
numai o ficţiune a minţii, atunci şi religia este o 
ficţiune. 

în nici unul din ambele cazuri nu poate fi 
adevărata cultură şi adevărata religie. 

Atitudinea prietenoasă religiei şi duşmănoasă 
lumii este mai apropiată de sufletul orientalului. 
Cerul pururea senin şi soarele dogoritor al Orien
tului îl predispun pe om spre meditaţie. Rob ideei 
preconcepute că simţurile adeseori ne înşală, ade
seori planează între iluzie şi realitate Orientalul 
nu poate evita dualismul dintre aparenţă şi reali
tate, astfel se supune fatumului. 

Invers, atitudinea prietenoasă faţă de cultură 
şi streină lui Dumnezeu este o concepţie extremistă 
a cugetării şi vieţii europene. Lupta de mii de ani, 
cu natura a intărit în zonele nordice ale Pămân

tului interesul faţă de lume şi faţă de mijloacele 
pentru dominaţia lui împrumutând europenilor o 
structură trupească şi sufletească îndreptată spre 
muncă. 

Deaceea tipul omului prieten lui Dumnezeu 
şi duşman lumii îl întâlnim la cele mai multe 
popoare asiatice, în special la cele brahmane şi 
budiste, în diferitele forme ale teosofiei, antropo-
sofiei şi budismului nou. Mistica exagerată a tu
turor timpurilor o putem încadra tot aci. 

Dumnezeu şi lumea, lumea transcendentă şi 
empirică, sufletul şi trupul în aceste concepţii de 
viaţă apar nu numai ca nişte simple contraste 
polare, ci ca adevărate contradicţii imposibil de 
împăcat. 

Aci peste tot lumea este eliminată. Fiinţa 
ei, contestată. Dacă totuşi există, există ca ceva 
contrar scopului mai înalt al omului, contrar lui 
Dumnezeu, ca un produs al unei fiinţe primare, 
rele. Lumea cu ale ei bunuri trebue descon
siderată. Ţinta finală a omului este trecerea în 
Nirvana, ceeace nu însemnează o nimicinicie ab
solută, ci o stare de existenţă impersonală. Pe 
această cale o legătură între religie şi cultură vădit 



Inaugurarea „Cimitirului Eroilor" 
din Câmpia-Turzii 

In urma invaziei ungureşti din 5 
Septemvrie 1944, regiunea Turzii de
vine un serios teatru de luptă. Da
torită frontului staţionar prin ocu
parea poziţiilor, strategice de către 
inamic satele între Turda—Luduş şi 
mai departe, — au fost greu încer
cate fiind în linia întâi de luptă. 

Armata sovietică în strânsă cola
borare cu armata română au atacat 
şi purtat lupte grele, dârze, pentru 
a scoate pe inamicul bine apărat de 
poziţiile naturale ale dealurilor din 
lungul Arieşului. Această zonă de 
luptă a cauzat multe pierderi de 
viteji soldaţi porniţi într'un iureş fră
ţesc pentru desrobirea Ardealului 
de Nord. 

In aceste împrejurări tragice in 
fiecare comună s'au creat cimitire 
pentru eroii căzuţi *în lupta pentru 
apărarea Patriei. 

In Câmpia-Turzii cele mai înver
şunate lupte s'au dat în partea de 
sud a comunei, în Şâncraiu. Mulţi 
eroi căzuţi au fost înmormântaţi în 
cimitirul gr. gat. al parohiei, dato
rită situaţiei Iui camuflate şi oste
nelii pr. L. Lupu, care a rămas în 
permanenţă în localitate. Aici au fost 
înmormântaţi 31 eroi morţi la da
toria supremă. Numărul total al e-
roilor căzuţi pe frontul din Câmpia-
Turzii nu se ştie precis. Au fost însă 
verificate ulterior 47 morminte cu 
eroi români şi 53 eroi sovietici. Nu
mărul lor este însă apreciabil soco
tind pe cei dispăruţi în valurile um
flate ale Arieşiului şi cu eroi ina
mici pieriţi aici. 

Datorită grijii aşezământului na- J 
ţional „Regina Măria" pentru Cultul 
Eroilor, în consfătuirea locală din 
30 August 1945, s'a constituit co
mitetul pentru construirea cimitirului 
eroilor şi s'a .fixat locul pentru o-
dihna lor vecinică — cimitirul pa
rohiei Câmpia-Turzii II (Sâncraiu) cu 
cel mai mare număr de eroi. 

S'a studiat şi alcătuit planul ci
mitirului în suprafaţă de 760 m 2 în
grădit precum şi contribuţiile finan
ciare şi materiale: Aşezământul na
ţional cu 2 milioane numerar; Soc. 
Industria Sârmei cu fier pentru be
ton, sârmă împletită, manoperă şi 
conducerea tehnică a lucrărilor; co
muna politică cu procurarea mate
rialelor, transporturi; cetăţenii cu 
contribuţii benevole. 

Planul cimitirului consta din trei 
rânduri de morminte individuale şi 
trei rânduri de morminte colective 
mai scurte prevăzute cu bordură de 
beton, cari vor cuprinde pe toţi eroii, 
iar în mijloc spaţiul pentru troiţa de 
4 m. înălţime, dăruită de Aşezămân
tul din Bucureşti. 

Cheltuelile pentru amenajarea com
pletă a cimititului, se cifrează la suma 
de 10 milioane. 

Stabilindu-se în prealabil progra
mul şi fixându-se date, inaugurarea 
solemnă a Cimitirului Eroilor s'a să
vârşit în Dumineca din 16 Decem
vrie 1945. Slujba sfinţirii şi a para
stasului eroilor, s'au oficiat de preoţii 
bisericilor româneşti din localitate, 
Cuvântul Bisericii îl rostesc preoţii 
O. Savu şi S. Coman, accentuând 
ideia eroică şi simbolul cimitirului 
pentru crezul generaţiilor viitoare. 

Dl. V. Ungureanu, preş. comit., 
face darea de seamă pentru iniţia
tiva şi construcţia cimitirului. 

Dl. Dr. Iuliu Pop, vorbeşte ca or
gan reprezentativ al judeţului. Din 
partea Aşezământului naţional, vor
besc d-nii col. I. Dobjanschi şi gen. 
adj. T. Radu, arătând senzul spiri
tual al troiţei în mijlocul eroilor şi 
elogiază memoria celor ce şi-au jert
fit viaţa pe altarul Patriei. în cadrul 
cuvântărilor se, face apel nominal al 
eroilor, apoi se citeşte şi înmânează 
Diploma de onoare conferită de I. P. 
S. S. Patriarh Nicodim, cu conţinutul: 

„Dăm înalta noastră binecuvân

tare şi mulţumim din toată inima 
conducerii [şi muncitorimii uzinelor 
Industria Sârmei din Câmpia-Turzii 
pentru marea contribuţie în bani, 
materiale şi muncă, la opera urmă
rită de Aşezământ". 

Din partea comunei vorbeşte dl. 

I. Sălciuan primar. 
Solemnitatea se termină într'o at

mosferă de reculegere cu împărţirea 
colivei şi pomenii pentru copiii săraci 
— oferită de Comitetul Soc. Crucea 

• Roşie. 
Părintele CÂMPIAN 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Situaţia pol i t ică . In cursul săp
tămânii trecute au avut loc diferite 
consfătuiri ministeriale, în cadrul că
rora s'au discutat problemele privi
toare la libertăţile politice şi cetă
ţeneşti, apoi pregătirea legii electo
rale şi alte legiuiri de actualitate. 

Bugetul nou este întocmit şi se-
crede că va ajunge cifra de 1500 
miliarde Lei. Se prevede o sporire 
a impozitelor indirecte şi o scădere 
a impozitelor pe salarii. 

Comisia pentru pregătirea trata
tului de pace a fost constituită în 
persoana D-lor Gh. Tătărescu, Lu-

creţiu Pătrăşcanu, Ştefan Voitec şi 
Mihail Ralea. 

EXTERNE 
Londra . Adunarea Generală a Na

ţiunilor Unite şi-a constituit organele 
cele mai importante: Consiliul secu
rităţii şi Consiliul economic social. 
Urmează să se formeze statul major 
militar al Naţiunilor Unite şi să de
signeze secretarul general. 

Paris . Guvernele celor Trei Mari 
au informat guvernul francez că tra
tatele de pace cu Italia, România, 
Ungaria, Bulgaria şi Finlanda vor fi 
întocmite la conferinţa de pace ce se 
va întruni la 1 Mai la Paris. 

IN F O R M A T I UNI 
D. Gh T ă t ă r e s c u vicepreşedin

tele consiliului de miniştri şi mi
nistrul al afacerilor streine a fost 
însărcinat cu interimatul Departa
mentului Finanţelor. 

Mulţumită publică. Consiliul pa
rohial din Păgâneşti (Heidendorf), 
judeţul Năsăud, aduce vii mulţumiri 
tuturor generoşilor binefăcători cari, 
prin daniile lor în bani sau obiecte 
bisericeşti în valoarea totală de Lei 
949.770 Lei, au contribuit în mare 
măsură la înzestrarea bisericii din 
nou înfiinţata parohie. 

Fie bineprimită această danie, iar 
pe credincioşii dăruitori să-i învred
nicească bunul Dumnezeu a dobândi 
tot darul ceresc şi pământesc spre 
fericirea lor. Consiliul parohial. 

Electr i f icarea ţării. Studiile pen
tru electrificarea ţării sunt terminate 
şi acum se anunţă trecerea la reali
zări. Astfel la cele două mari căderi 

de apă dela Porţile de Fier şi Bicaz, 
care urmează să fie folosite, se vor 
construi mari baraje şi astfel vor ali
menta cu curent electric întreaga ţară. 

•f Dr. Petru Meteş. L a înche
i erea foii aflăm trista veste c ă 
advocatul Dr. PETRU METEŞ, 
fost jurisconsultul, eparhial , mem
bru al Consiliului, ăl Adunării 
eparhiale şi al F . O. R.-uIui, m a r e 
sprijinitor al Bisericii, a adormit 
întru Domnul, Duminecă 20 Ia
nuarie 1946. Vom reveni în nu
mărul următor . 

Dumnezeu să-1 odihnească cu 
drepţii! 

Cununie. Duminecă 20 Ianuarie 
c. a avut loc, în biserica din Sân-
petrul Alrnaşului, cununia religioasă 
a Dlui Ioan Pop, absolvent în teo
logie cu D-şoara Lucia Nicola, nuni 
fiind P. C. prot. stavr. Dr. V. Sava 
cu D-na şi Dl adv. Ilie Leoca cu D-na. 
Felicitări. 

nu este posibilă, cultura peste tot nefiind apre
ciată ca o valoare. 

„Acest drum pentru noi nu poate fi urmat, 
chiar şi pentru faptul că cele două concepţii despre 
Dumnezeu şi lume nu pot sta alături. Un Dum
nezeu sfânt şi o lume rea nu se împacă". 

— Al doilea tip acela al omului apropiat de 
lume şi depărtat de Dumnezeu, îl întâlnim mai 
mult sub haina seducătoare a umanismului. în 
contrast cu creştinismul poate fi numit păgânismul 
modern. Aci totul este cultură. Diferitele aspecte 
ale vieţii formează contrastele, cari reprezintă pro
gresul. După acest tip forma cea mai desăvârşită 
a existenţei umane ar fi legătura diferitelor aspecte 
ale vieţii în ordinea ierarhică a valorii lor obiec
tive. Acest idol al umanităţii nobile, azi este cel 
Mai periculos duşman al creştinismului, întrucât 
după aparenţele externe se aseamănă tipului creş
tin apropiat lumii. 

Acest tip îşi recrutează aderenţi în lumea 
cultă a apusului, fiind mai captivant, pentru Eu
ropeanul sau Americanul întreprinzător, înrolat cu 
toate puterile lui corporale şi spirituale în lupta 
de subjugare a naturii înconjurătoare, decât pen

tru orientalul molatec, mai apropiat de simplitatea 
vieţii primitive. 

El reprezintă o serioasă piedică a misiona
rismului intern creştin. Lui avem să-i mulţumim 
şi noi importul atâtor curente streine şi ostile tra
diţiei noastre, cari au smuls din trecutul naţiunii 
române atât de profund creştine pe unii dintre 
fiii ei. Acestui tip avem să-i mulţumim greul zi
lelor de azi. El a alungat teama de Dumnezeu din 
mijlocul societăţii, suprema chezăşie a unei vieţi 
morale, întronând minciuna, nedreptatea, linguşirea 
şi întreg cortegiul mijloacelor condamnabile în lupta 
pentru existenţă. El a înăsprit viaţa, golindu-o de 
tot ce este frumos şi bun, a omorît aspiraţia după 
un ideal mai înalt. în el sunt încadrate toate cu
rentele destructive ale societăţii umane contimpo
rane cu pronunţat timbru anticreştin. A creat forme 
de viaţă extremiste, cari fie pe faţă fie într'ascuns 
urmăresc schimbarea radicală a lumii. Deoparte stă 
ateismul creator al anumitor forme politice şi înăbu
şitor al libertăţii omului, luptând cu cele mai con
damnabile mijloace, pentru detronarea Iui Dum
nezeu din lume, pentru ştergerea unui trecut de 
progres şi linişte şi pentru înhămarea tuturor na
ţiunilor la carul dictatorial al lui mamona. 

Umanismul a detronat pe Dumnezeu, 1-a 
omorît, aşezând în locu-i pe supraomul Nitscheian. 
Durere, sufletul acestuia este gol şi fără patrie. 

Fără de religie este imposibilă o stare de 
umanitate nobilă. Cel fără de Dumnezeu şi înafară 
de Dumnezeu n'are nici o putere de existenţă şi 
de viaţă în sine. El are tendinţa să cadă şi se 
poate menţinea deasupra prăpastiei numai prin 
valurile de putere primite dela Dumnezeu. 

„Omul în realitate nu poate fi religios neutral. 
El nu poate înota liber prin valurile vieţii, el tre-
bue sau să se ridice, sau să se cufunde. întors la 
religie se urcă, fără de puterea impulsivă a ei, cade. 

în societatea din mijlocul căreia a fost alun
gată credinţa în Dumnezeu, fiind înlocuită cu o 
exclusivă şi absolută valorificare a lumii şi bunu
rilor ei, se observă o lâncezală, un pesimism, semn 
de saturaţie a fiinţei omeneşti de păgânismul uma
nismului. Bucurie simte sufletul nostru când ne 
apropiem de un bun valoros. Oare poate fi cu 
ceva răsplătită bucuria de a ne apropia de supre
mul bun, de Dumnezeu? Nu. Trebue deci să zicem 
alături depsalmist: „Tu, Doamne, ne-ai zidit pen
tru Tine, şi inima noastră nu are linişte până nu 
se odihneşte în Tine*. (Va urma). 



creştine în familie. Este de lăudat 
această frumoasă iniţiativă, care vine 
tocmai în cel mai critic moment din 
viaţa familiei. 

Războiul actual, care a răsturnat 
echilibrul moral, social şi cultural al 
omenimii, a provocat grave şi adânci 
tufburări şi familiei. Refacerea ei în 
hotarelei fireşti şi binecuvântate de 
Dumnezeu, este o datorie a tuturor 
şi mai ales a păstorului de suflece. 

Predicile părintelui Vasile Coman 
tocmai spre acest scop sunt îndrep
tate, întocmite cu mult suflet creş
tinesc şi mai ales cu o vădită în
grijorare* a părintelui pentru binele 
fiilor săi duhovniceşti, ele pot fi de 
real folos tuturor celor ce se oste
nesc în această direcţie. 

Sfătuim pe fiecare preot să-şi pro
cure această carte de predici, care 
îi va fi de bun povăţuitor şi îndru
mător în propoveduirea adevărului 
vecinie. C. 

— o o 

P R O G R A M U L 
serviciilor divine în Catedra la 
o r t o d o x ă din Cluj, în decursul 

Junei Februarie 1946 
Sâmbătă 2 Febr. întâmpinarea 

Domnului: Pr. FI. Mureşanu, Pr. Pa-
vel Şendrea, Pr. T. Ciceu şi Dia
conii Sever Suciu şi Stelian Socaciu. 
Predică : Diacon St. Socaciu. 

Duminecă 3 Februarie: Pr. Emil 
Nicolescu, Pr. FI. Mureşanu, Pr. Pa-
vel Şendrea, Diaconii Sever Suciu 
şi Liviu Buzdug. Predică : Pr. Pavel 

^Şendrea. 
Duminecă 10 Februarie: Pr. Au

gustin Faur, Pr. Prof. Ion Bunea, 
Pr. FI. Mureşanu, Diacon Dr. I. Ze-
grean, Ierod. Gr, Ţurcan. Predică: 
Pr. Prof. I. Bunea. 

Duminecă 17 Februarie : Prot. stavr. 
Dr. V. Sava, Pr. V, Bogdan, Pr. T. 
Ciceu şi Diaconii Gh. Suciu şi St. 
Socaciu. Predică: Pr. V. Bogdan. 

Duminecă 24 Februarie : Prot, stavr. 
Dr. L. G. Munteanu, Pr. FI. Mure-

| şanu, Pr. Const. Haşcău, Diaconii 
> Dr. I. Zegrean şi Ierod. Gr. Ţurcan. 
| Predică: Pr. Const. Haşcău, 

P A R T E A O F I C I A L A 

Comemorarea lui Lenin. Dumi
necă 20 Ianuarie 1946 a fost come
morat marele om de stat Lenin, 
dela a cărui moarte s'au împlinit 22 
ani. La Cluj, D. prof. univ. D. D. 
Roşea a ţinut o conferinţă despre 
Lenin, evidenţiind personalitatea ma
relui bărbat creator de istorie. 

Ridicarea cenzurii poştale . Co
misia Aliată de control din ţară a 
decis ca începând cu data de 13 Ia
nuarie c. să înceteze exercitarea cen
zurii militare asupra corespondenţei 
poştale şi telegrafice. 

B I B L I O G R A F I E 
„lisus în faţa ştiinţei" de L. Cl. 

Fillion, în traducere de Diacon Dr. 
Grigorie T. Marcu, profesor. Sibiu, 
1946. 

Neobositul şi iscusitul cărturar P. 
C. diacon Dr. Grigorie T. Marcu, 
profesor la Academia teologică „An-
dreiană" din Sibiu, ne îmbie în nr. 
11 din „Problemele vremii" — publi
caţia auxiliară a „Revistei Teologice" 
lucrarea cu titlul de mai sus. 

însuşi titlul ei sugestiv ne indică 
cuprinsul vecinie actual, căruia orice 
slujitor al lui Hristos trebuie să-i 
dea răspunsul învăţăceilor la porţile 
Cesariei lui Filip. 

Ştiinţa omenească dela naşterea 
Domnului până azi, şi de azi până îa 
sfârşitul veacului, a frământat mereu 
problema lisus, unii acceptându-o 
în duhul curat-al învăţăturii sfintei 
Biserici iar alţii desfigurându-o până 
Ia ultimul punct de rezistenţă. 

învăţatul L. CI. Fillion şi-a chel
tuit cea mai mare parte a vieţii sale 
pentru a* prezenta o expunere critică 
şi rezumativă asupra controversatei 
probleme: lisus în faţa ştiinţei. 

Pentru noi Românii această con
troversă a fost streină de sufletul 
creştinului. Abia în timpul mai apro
piat a devenit actuală, când s'au ri
dicat unele glasuri de încercare pen
tru a diminua dumnezeirea lui lisus. 
Astfel că lucrarea păr. prof. Dr. Grig. 
T. Marcu este pe cât de actuală pe 
atât de folositoare.. 

In primul rând orice preot are 
obligaţia morală de a fi gata să răs
pundă, cu conştiinţa luminată, tutu
ror controverselor sau nedumeririlor 
ştiinţifice ce s'ar ivi oricând şi de 
oriunde. In al doilea rând şi mirenii 
noştri vor afla în acest studiu rezu
mativ, şubrezenia argumentelor aduse 
de unii corifei ai ştiinţei în tendinţa 
negării dumnezeirii lui lisus faţă de 
adevărul vecinie al răspunsului apo
stolic: „Tu eşti Hristos Fiul lui Dum
nezeu celui viu". 

De aceea cartea aceasta este ne
cesară oricărui suflet creştinesc şi 
preoţimea noastră va trebui, în pri
mul rând, să o citească spre întă
rirea conştiinţei sale preoţeşti. 

* 

„Hristos în familie" de praot Va
sile Coman. Braşov, 1945, p. 148. 

Părintele Vasile Coman din Bra
şov, a adunat într'un mănunchi se
ria predicilor ţinute în faţa credin
cioşilor săi pentru întărirea vieţii 

Nr.-307/1946. 

Comunicat 
In ziua de 3 Februarie 1946 v 

se împlinesc 10 ani dela ador
mirea întru Domnul a fericitu
lui şi pururea pomenitului Epis
cop Nicolae Ivan, al doilea cti
tor al Eparhiei noastre. 

In semn de cucernică recu
noştinţă pentru realizările bine
făcătoare în cursul vrednicei 
sale-păstoriri, dispunem ca Du
minecă 3 Februarie a. c. să se 
slujească în fiecare biserică un 
parastas pentru sufletul marelui 
Episcop şi să se ţină câte o 
cuvântare în care să fie evocată 
munca şi dragostea acestui ne
întrecut Ierarh şi Român bun. 

Cluj, la 19 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6222/1945. 

Comunicat 
In temeiul adresei Sf. Patriarhii cu 

Nr. 12877/1945 aducem" la cunoş
tinţă că ierodiaconul Vitalie Davi-
doiu, din Sf. Mănăstire Sinaia, a 
fost exclus din monahism pentru 
grave abateri disciplinare. In conse
cinţă nu poate fi reprimit în nici una 
din mănăstirile noastre. 

Cluj, la 12 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6122/1945 Cons. 1—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia Ciuruleasa, protopopiatul 
Abrud, se publică concurs cu termen' 
de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii, 

2. Sesiune parohială în mărime 
de 1 jug. 167 st. p. 

3. Venitele stolare în parohie. 
4. jm lipsă de casă parohială, Con

siliul parohial fixează şi achită în 
fiecare an chiria necesară. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea, 
însoţită de actele necesare, Venera
tului Consiliu Eparhial din Cluj, a-
vând dreptul să se prezinte în pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi să servească numai 
cu aprobarea Oficiului protopopesc 
Abrud. 
Oficiul protopopesc Abrud în co'n-
ţelegere cu Consiliul parohial din 

Ciuruleasa. 
Administrator protopopesc 

ss. /. Trifon 

Nr. 475/1945 prot. 1—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc în parohia centrală 
Huedin, se publică concurs cu ter
men de 30 zile, dela data publicării 
în foaia oficială. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Jumătate venitele ocazionale din 

biserică şi parohie, până la abzice-
cerea din cauză de bătrâneţe, sau 
mutarea din parohie a dlui Goia Va
sile, care rămâne cantor onorar în 
urma serviciilor aduse Bisericii, 

3. Folosirea se'siunii cantorale de 
cea 7 jug. fânaţ, după ieşirea din 
serviciul de cantor onorar a dlui 
Goia Vasile. 

4. Asigurarea unui serviciu Ia o 
cooperativă sau altă instituţie din 
Huedin. 

Candidaţii îşi vor înainta, în ter
men, cererile însoţite cu actele co
respunzătoare, la Oficiul protopopesc 
ort. rom. din Huedin şi cu preala
bila aprobare, se'vor prezenta în bi
serică, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi. 

Adunarea parohială a parohiei cen
trale, va face apoi propunerea Ve
neratului Consiliu Eparhial, pentru 
numirea celui mai corespunzător. 

In co'nţelegere cu Consiliul parohial. 
Huedin, la 9 Octomvrie 1945. 

Petre Pop, 
adm. protopopesc 

Nr. 475/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 16 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 35/1946. 2 - 2 

CONCURS 
Pentru completarea postului vacant 

de duhovnic dela Universitatea „Re
gele Ferdinand I" din Cluj, se pu
blică concurs cu termen de 15 zile 
dela data publicării în „Renaşterea". 

Sunt îndreptăţiţi la ocuparea ace
stui post, licenţiaţii Facultăţilor de 
Teologie şi absolvenţii Academiilor 
Teologice cari au examenul de ca
pacitate cu nota „foarte bine" şi cel 
puţin 5 ani în serviciul Bisericii. 

Vor fi preferiţi * cei cu activitate 
culturală, în special publicistică. 0 -
dată cu actele Jegale candidaţii îşi 
vor înainta şi câte un memoriu asu
pra activităţii lor de acum, Consiliu
lui Eparhial ort. rom. din Cluj. 

Programul de muncă, în cadrele 
Universităţii, se va fixa de către Con
siliul Eparhial. 

Retribuţiunile sunt acelea acordate 
unui Consilier Eparhial fără gradaţii, 
bucurându-se de aceleaşi avantagii, 
în bugetul Statului. 

Cluj, din şed, Consil. Eparhial 
Plenar dela 9/1/1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 495/1945 prot. 2 - 3 

CONCURS 
Pentru întregirea parohiei de cl. 

II Buteni, protopopiatul Huedin, prin 
aceasta se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

.1, Salar dela Stat conform cvali-
ficaţiei. 

2. Casă parohială' cu supraedifi-
cate corespunzătoare şi grădină cu 
pomi de cea 1200 st, p. 

3. Sesiune parohială cea 14 jug. 
arător şi 38 jug. fânaţ. 

4. Folosirea Cimitirului. 
5. Una zi de lucru cu palmele 

dela fiecare familie, înţelegând că 
Vs parte din ele revin cantorului şi 
Vio crâsnicului. 

6. Lemne de foc necesare din pă
durea comunală şi urbarială. 

7. Venite stolare utilizate în tract. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter

men, cererea timbrată cu document 
tele necesare, Veneratului Consiliu 
Eparhial din Cluj, iar în parohie se 
vor putea prezenta pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii, numai cu 
avizul oficiului nostru protopopesc. 

Huedin, Ia 18 Octomvrie 1945. 
Consiliul parohial din Buteni în în^ 

ţelegere cu oficiul protopopesc. 
Petre Pop, adm. protopop, 

Nr. 5223/1946. Aprobat. 
Din şedinţa Consiliului Eparhial dela 

24 Octomvrie 1945. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 




